

J. L. ESTELRICH DIRECTOR

REDACCIÓN: Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

Table with 2 columns: Precios de Abono, Pesetas. Rows: Un mes: España (1.25), Ultramar (1.50), Extranjero (2.25).

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados «Centro de Anuncios,» Luz, 21.

Número suelto . . . . . pesetas 0'05 Id. atrasado . . . . . 0'10

MIRAMAR

II

En el carruaje descubierto iba, para que, ni viseras ni cristales me cubriesen ni empañasen la luz ni me interceptasen el aire limpio de los campos. ¡Qué fuertes y robustos y buenos seríamos si respirásemos siempre el aire de los bosques, si bebiésemos el agua en el manantial mismo y el vino en la misma bodega!

Contento sentía el corazón al principiar aquel día brillante, sin marcha, cuando á la vuelta de un recodo distinguí al borde de la carretera un coche, inclinado como buque naufrago en la playa. Un grupo de aspecto extranjero contemplaba con dolor la rueda en mitad del camino, deshecha, sin empernanza.

La estatura, la cabeza pequeña y el rubio boreal de una joven delgada, y el no comprender el inglés ni el francés los viajeros, hicieronme creer que era una familia de las mayores latitudes de Europa. Al ver aquellos tres hijos del Septentrion, que debían de ser padre, madre é hija, desamparados en el polvo de una vía latina, al sol del Africa siempre, que empezaba á elevar el disco inflamado, senti enérgico el impulso de la hospitalidad, y con el ademán los insté á subir á mi carruaje, ¡pues indudablemente llevaban la misma dirección.

—Miramar?—me preguntó el caballero.

—Sí—le contesté con la cabeza.

Me hicieron los tres una cortesía, como las de los personajes de las tragedias de Shakespeare, y subieron al coche.

Aquel encuentro me hubiera contrariado por la libertad íntima de que me privaba, á no ofrecerme la compensación de hacer una obra buena y el gusto de enseñar á los hijos de las brumas, de los días pálidos y de las noches sin fin la más espléndida de las costas que bordean el mar en que se miran Niza y Nápoles, del que surgen Chipre y Mallorca.

Cuando al poco rato de marcha iba á hablar á mis compañeros de viaje, me heló la palabra y me coloró las mejillas la vergüenza; porque nadó humilla tanto mi soberbia de angel caído como no saber entenderme con mis semejantes.

El alfabeto es la más sangrienta de las sátiras: todas las infinitas lenguas y dialectos de la humanidad caben en veintiocho letras y no nos entendemos: ¡vale más ser poeta ó músico ó pintor que filósofo!

Mi compañero de viaje, con su frente espaciosa, surcada de rayas horizontales, bueltas de arrugas, creadas por hondos pensamientos ó dolores profundos, no podía ser un holandés fabricante de quesos. Podría ser un artista, pintor de paisajes grises, que viniese á llenar de luz su paleta, pero hubiera hablado el inglés ó el italiano. Tal vez sería un poeta del Norte que, despreciando las lenguas corruptas, quisiese cantar en versos escandinavos la oda del sol. Acaso fuese algún triste poderoso de las regiones frías que viniese á buscar para su hija el aire tibio, el calor vivificante, porque los físicos son los desterrados de la ciencia, los únicos enfermos para mayor desolación, á quienes no prueban los aires nativos, los eternos emigrantes hacia el Sur.

Esta idea me estremeció, porque era interesante á mi joven, casi niña, angel diáfano en nimbo de aurora boreal, en cuyos ojos azules todo lo exterior se reflejaba, y particularmente la expresión de las fisonomías de sus padres. Después me tranquilizó al observar que el sonrosado de sus mejillas, extendido gradualmente bajo su cutis diáfano y luminoso, no era la roseta circunscrita sobre tez opaca de las enfermedades del pecho.

Era alta porque había crecido como los pinos de las humbrías, buscando el sol.

El semblante de la joven se nublabá al fijarse en sus padres silenciosos ó cuando se cruzaba entre ellos alguna palabra sin acento, sin entonación, fría como esos aires sutiles que sin empuje penetran helados al través de las telas más gruesas y tupidas.

Entonces la hija les hablaba con suavidad, con la expresión cariñosa que derrite los hielos y producía un momento de animación efímero. El padre principalmente le agradecía sus esfuerzos con una mirada de ternura, pero de ternura triste. Indudablemente eran enfermos, pero enfermos del alma.

Un incidente nimio al parecer me impresionó hondamente. Al prender la joven en el lazo del sombrero una ramita de flores de almendro que desde el coche al paso le había cogido, arrancó y arrojó al camino una hermosa flor artificial que no estaba; era la doble delicadeza de dar to-

do el valor á la flor natural y toda preferencia á mi obsequio. ¡Pobre niña, los espíritus que aprecian así las delgadeces de las cosas son unos espíritus en carne viva, sin pellejo que los defiendan!

Le agradecí con ademán cordial su delicadeza, y ella, con una sonrisa candorosa que parecía el beso de un niño á un viejo, manifestó su alegría porque la había comprendido. ¡Casi era un diálogo!

La madre me preocupaba como un jericó. ¡Una cabellera gabundante y blanca sobre su rostro joven aún, de terso cutis y dibujo no descompuesto, me producía un efecto de contradicción que me desconcertaba. Aquella blancura no era el frío de la vejez, sino las nieves perpetuas de las grandes cimas que el sol no caldea; era la falta de calor que congelaba el busto; el mismo frío que había marcado en la frente del marido aquellas rayas, cuarteadas de hielo.

Una vez, después de largo silencio, la joven habló á sus padres y sus palabras fueron tan expresivas, de armonía tan cariñosa, que en las facciones de la madre se distinguió el movimiento que precede á las sonrisas benévolas, y el padre, apoyando la mano con amor en la rodilla de la hija, me miró enternecido; yo le contesté que sí, con un signo expresivo de afirmación que significaba: ¡es un angel!

Interrumpió la conversación sutil un grito de júbilo de la joven, que al ver un huerto de naranjos se levantó con los brazos tendidos.

Hice detener el carruaje y nos apeamos para que los extranjeros viesan la huerta que tanta admiración les producía.

A la entrada se detuvieron con una impresión como de respeto. Acaso les sucedía lo que á mí: siempre que penetro en un huerto de naranjos me parece que llevo polvo, que voy mal vestido, porque entre aquellos árboles de tronco tan limpio, de hojas esmaltadas y fruta de oro, en aquella sombra perfumada por el azahar, siento un ambiente nobiliario, y el limón... ¡Oh, el zumo de limón exprimido en el agua del manantial, en una copa de cristal sin mancha, con un terrón de azúcar blanco, ¡creo que limpia de todos los humores y lava de los pecados!

A la invitación del hortelano, que se adelantó á recibirnos con franca benevolencia, entramos en el bosque sagrado de copas entrelazadas.

El semblante de la señora se animó con una oleada de expresión y de color, y poniendo una mano sobre el hombro del esposo, señaló con la otra tendida un racimo apretado de naranjas que agobiaba el tallo; el marido, pronunciando una palabra que me parece imposible no haber entendido por lo expresiva, dió un paso en actitud de satisfacer el deseo de la esposa y se detuvo, contenido.

El hijo primogénito del sol había comunicado el calor á dos corazones helados. Los ojos de la niña centellaban.

Me apresuré á ir cortar el ramo de naranjas, despertador del amor conyugal, y todos se precipitaron á detenerme. Cuando el cuchillo rasgó la rama, la niña dió un grito leve, como si fuese á saltar la sangre. El hortelano se reía con una buena fe digna del aroma fresco del limón.

Corté otros dos racimos de naranjas para que cada uno se llevase el suyo, y el extranjero se apresuró á poner en la mano allosa del hortelano tres monedas de oro, que recibí con signos negativos y una carejada de escándalo. Tomé las monedas, que devolví á su dueño con insistencia obstinada y ademanes que llegó á comprender, y di un duro al bueno del labrador, cuya gratitud nos manifestó regalándonos, por añadidura, una docena de naranjas sueltas y seis limones, que reservé para mí.

En la fisonomía de los extranjeros se manifestaba el mayor asombro de que se pagase la naranja en plata, y para dármele á entender el buen señor me enseñó juntas una moneda de oro y una naranja, como quien dice: son del mismo color.

Este incidente me permitió distinguir en la moneda el busto de un Cristóbal y deducir que mis compañeros eran daneses.

Cada uno llevaba sobre sus rodillas su ramo de naranjas, con los cuidados que se dedican á las cosas delicadas, pero en silencio, silencio que oprimía el espíritu de la hija, pues una vez, hundiendo casi la cara en el ramo como para aspirar el perfume se enjugó una lágrima con una hoja. Cruel es no poder dar una limosna por falta de dinero, pero no poder ofrecer un consuelo por no saber hablar es la tortura que sufrirían los mudos, si Dios, por misericordia, no los hubiera hecho también sordos.

En aquel matrimonio no podía haber una de esas causas graves que siempre determinan un rompimiento y una separa-

ción, puesto que viajaban juntos y la frialdad se manifestaba hasta con la hija, aunque muy velada por el cariño paternal, que sobresalía á chispas y relámpagos. Era una familia fría por cualquiera cosa grande ó pequeña; tal vez por no estar acordados sobre el significado de alguna palabra. ¡Cuántos altercados desvanecería el diccionario!

Debían de viajar por dolencias del alma; y hacían bien, porque el sol es calor y luz, luz que penetra y alivia de las pesadillas de la noche; la sombra de los árboles es consuelo de las penas de la ciudad.

Influyó en el silencio el haber penetrado en la región del olivo peculiar de la isla. De pie silvestre de acebuche montañés parece en los llanos un cautivo, rebelde contra el señor que le alineó por fuerza y, como si el tronco libre se volviese contra la violencia del injerto, se retuerce debajo, hinchándose en vejigas de garganta de dragón irritado. Entre esos monstruos que oprimían el camino y limitaban la vista sentíamos todos una fuerza de fuera adentro, un impulso de concentración, que nos inmovilizaba.

ANTONIO FRATES.

Concluirá

Para las damas

TOMANDO EL TÉ

Con el invierno que acorta las tardes, reaparece la moda de los *five o'clock teas*, y la sed se aplaca con las bebidas calientes, á las que son muy aficionados los rusos.

A continuación va una leyenda china, muy apropiada para ser relatada durante el té de las cinco de la tarde, á condición de que se cuente como al acaso y sin intento de calcular efectos de erudición.

Erase una vez un piadoso ermitaño, que empleaba la mayor parte del tiempo en vigiliyas y oraciones.

Pero acontecía de vez en cuando que, contra toda su firme voluntad y á pesar de todos sus esfuerzos, rendíale el sueño, y sus ojos se cerraban en lo mejor de sus devociones.

Esto le causaba gran desazón.

Un día, en un arrebato de despecho por la flaqueza de su cuerpo, que así se revelaba contra las existencias de su piedad, el buen ermitaño se cortó los párpados, con objeto de evitar que se cerraran antes de terminar sus oraciones, y los arrojó al suelo desdenosamente.

Queriendo el Dios á quien rogaba premiar el fervor del ermitaño, hizo que al instante apareciera un arbusto en el sitio mismo en que los párpados se hallaban.

Este arbusto, desconocido hasta entonces, era el que produce el té.

Y hé aquí, añade la leyenda, por qué las hojas del té son finas como los párpados, franjeadas como las pestañas, y por qué tienen la propiedad de alejar el sueño.

¡Quién había de pensar jamás que una taza de té no era otra cosa que una decocción de párpado de ermitaño!

PLANTAS CARAS

Los datos que siguen, referentes á los precios á los cuales se han rematado varias orquídeas en Bruselas, comprueban que fácilmente la compra de flores puede dar al traste con valiosas fortunas.

Una «*Oyprepedium*» se vendió en 4.000 francos; fueron adjudicadas dos «*Odontoglossum*» en 5.000 y 7.500, respectivamente, y por último una «*Odontoglossum Luciani*», planta admirable, fué conquistada por un individuo al alto precio de 12.000 francos.

UNA MUJER PILOTO

Lady Ernestina Brudeuel Bruse, hija primogénita de los marqueses de Ailesbury, poseedores de una fabulosa fortuna, se entregó completamente á la satisfacción de una afición veheméntísima que sentía por el mar, y adquirió un soberbio *yacht*, é hizo más, se inscribió en la Escuela de Marina mercante, siguiendo en ella los estudios de pilotaje.

En dicha escuela conoció á un gallardo, á un arrogante marino, Harry Brady Eust, el cual, pretendiendo sin duda poder navegar con un grado superior en el buque de la lady, consiguió con su bizarra presencia y su noble carácter hacerse dueño del corazón de la aristocrática joven.

Vencidos los obstáculos opuestos por la familia de la lady, y á estas horas se habrá realizado el casamiento en la iglesia de San Miguel Upe Pett Street.

Como ambos no son hoy más que sencillos capitanes de cabotaje y necesitan navegar tres años para después del examen recibir el título de capitanes de altura, la

próxima semana se embarcarán en un magnífico buque para cumplir los años reglamentarios y alcanzar los galones... ¡Dios haga que les dure la luna de miel todo este tiempo, y pasarán deliciosamente la navegación! ¡Ya se ve á un humilde marinero yerno de un par del Reino Unido y cuñado del conde de Cardigon!

LA BELLEZA

En cuestión de belleza discute el corazón con la cabeza. Pero saben los dos, que es la mujer la prueba de que hay Dios.

¿Y en que consiste? No sé; Pero á todas se la encuentro; La belleza es... no se qué. Lo de fuera, lo de dentro, Lo que se ve y no se ve.

La más bella y la mejor es la que el alma desea; Porque, por arte mayor, Dios ha inventado el amor Para que no haya una fea.

Con tantino Gil

TRAJE DE PASEO

La falda es de pañete color sanguina, completamente lisa, llevando por único adorno en la parte inferior un ancho volante de encaje negro.

El corpiño es de igual color, tejido con franjitas horizontales de felpillas negras. Es holgado, según las prescripciones de la moda del día; va sujeto por un cinturón de *swah* negro y el cuello es de hechura marinera.

ORFEÓN FEMINISTA

Hay que añadir una página de música al libro de oro del feminismo, que ya tiene bastantes hojas.

En Valencianes acaba de fundarse una sociedad coral de mujeres bajo la presidencia de Mad. Bultot, viuda de un antiguo alcalde de dicha ciudad. Desde los primeros momentos recibió 180 adhesiones de todas las clases sociales, y particularmente de la buena sociedad local.

El presidente de honor es uno de los profesores más conocidos del Conservatorio de París, M. J. Eelsart. La directora musical, elegida por unanimidad, es la señorita Eugenia Dubois, hija de un gran industrial.

Con gran ardor y entusiasmo han empezado los ensayos. El primer concierto del orfeón de señoras se verificará en este mes.

CONCHAS DE OSTRAS CON HUEVOS

Se deslíe mantequilla de vaca fresca con setas picadas, sal, pimienta y perejil picado.

Se quita la cáscara á unos huevos duros, y se sacan de sus conchas una ó dos docenas de ostras. Se cuecen las ostras en una cacerola, se añaden los huevos cortados en rajitas y se deja cocer lentamente durante media hora. Se llenan las conchas, se cubren con pan rallado y se ponen á dorar en el horno.

OCURRENCIA

La señora de Gadeón ha dado á luz un niño.

—Le pondremos por nombre Máximo—dice ella.

—Máximo? No; es un nombre demasiado grande y serio para un niño. Mejor es llamarle Pepitín.

Una República en peligro

La minúscula República de San Marino, cuya superficie total no pasa de 60 kilómetros ni de 9.000 almas su población, hallase actualmente comprometida, teniendo algunos por su existencia. La cosa no es para menos. Hasta ahora, San Marino vivió tranquilamente, con sus propios medios, cobrando sin dificultad sus impuestos. Había creado un Banco del Estado, tal que llamaban muy democráticamente Banco Popular, el cual, justo es reconocerlo, marchaba á medida del deseo, cuando de pronto, y sin que nadie hubiera podido presumirlo, desapareció el cajero, dejando en descubierto una suma importante, tan importante, que la diminuta República de San Marino está á dos pasos de su pérdida.

Regístrase en todas partes, se buscó en el más recóndito de las cajas de caudales;

desgraciadamente, nada, absolutamente nada ha podido encontrarse. El cajero, después de haberse llevado todo, se ha suicidado, y sus papeles, recogidos por los jueces, han puesto de manifiesto que otros empleados del Banco Popular habían aprovechado igualmente de los fondos que ingresaban en éste. Algunos, los más pesimistas, aseguran que es inevitable la bancarrota de San Marino, y creen llegado el momento de que Italia venga en su ayuda. Tal paso, sin embargo, no quieren darlo los sanmarineses, y antes de pedir auxilio á otro país, darán su vida y su hacienda en bien de la patria. San Marino saldrá de este embrollo y seguirá siendo independiente. La pequeña República, orgullosa de sus trece siglos de existencia, y cuyas primitivas armas consisten en una cruz con la palabra «Libertas», será fiel á sus armas y á su divisa.

Como queda dicho, San Marino es la más pequeña de las Repúblicas. Enclavada en Italia, entre las provincias de Pesaro y de Forlì, á un tiro de fusil del Adriático, la República de San Marino está defendida por inmensas rocas cortadas á pico y rodeada de murallas, que la hacen casi inexpugnable. A decir verdad, nadie piensa en invadirla, y sus vecinos están contentos de poder encontrar un rincón de Europa donde son ignorados los caminos de hierro. En San Marino se ha abolido la pena de muerte, pero existe todavía una prisión que los magistrados de la República — elegidos siempre en el extranjero — llenan generalmente de gentes de «mala nota» recogidas en las carreteras. Este país está gobernado por los capitanes regentes, elegidos por el Consejo soberano, formado de veinte individuos de la nobleza, veinte de la clase media y veinte del pueblo. Los miembros de este Consejo son vitalicios y eligen el Consejo de los Doce, el cual ayuda al Consejo ejecutivo, y es á la vez Supremo tribunal de Justicia.

El ejército apenas llega á un millar de milicianos á la cabeza de los cuales está colocado un general, secundado por 40 oficiales. Los capitanes-regentes tienen una guardia de honor ó guardia noble; un cuerpo de veteranos de cien hombres está encargado de la policía de la capital y de las fortalezas, y ocho carabinieri, reclutados en Italia, construyen el cuerpo de la Guardia civil. En una ocasión en que el rey Víctor Manuel ofreció á la diminuta República algunos cañones, el Consejo de los Doce, después de pensarlo mucho, resolvió colocarlos en el Museo de Ancona, y no dejar en San Marino más que dos morteros inofensivos, que no se utilizan más que en salvas pacíficas los días de fiesta nacional.

San Marino ha vivido siempre en buena inteligencia con sus vecinos: Bonaparte, deseoso de conservar la histórica República encargó á Monge fuese á San Marino y se avisase con sus representantes para darles seguridad de la «amistad inviolable de Francia.» El primer cónsul hizo más todavía, ó al menos quiso hacerlo mejor: ofreció á San Marino aumentar su territorio, lo cual la antigua y orgullosa República rechazó en el acto, diciendo que no quería comprometer su libertad. Bonaparte respondió enviándole mil quintales de trigo, que San Marino aceptó gustoso, y cuatro cañones de campaña, que le fueron devueltos.

¿No es éste un ejemplo de sabia política? Verdad es que el que gobernaba entonces y trataba así con una dignidad tan perfecta con Bonaparte, mereció en su país el título envidiable de «Padre y bienhechor de la patria.» Llámasse Antonio Onofri, y fué elegido seis veces regente, de 1796 á 1821. Su retrato se conserva en el palacio del gobierno, junto con el de Clemente XII, que dió la independencia á San Marino, y los del duque Urbino, Canova y Bonaparte. Tratándose de un país tan apegado á sus tradiciones, y con unos habitantes como los sanmarineses; valientes, trabajadores é inteligentes, no hay temor de que la diminuta República perezca. San Marino vencerá sus dificultades presentes y todos continuaremos admirándola.

Almacenes MONTANER

SINDICATO

Blanco y Negro

Se desean adquirir los NUMEROS 292 del año 1896 y 304—311 y 346 del 1897.

# LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibioses, antiescfulosos, antiherpéticos, antisifilíticos, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta un MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico, ponente de la Academia de Medicina, París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante 6 meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbono ferroso y manganeso, y gentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, ligas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15 bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

### ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inspepepsia, Vómitos, Extrínseco, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Eris, Convulsiones difoiles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prescriben el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontentó, 31. BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y Farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Litorals.

## Impermeables ingleses



La Casa Chas. Macintosh & Co. Ld, establecida en Manchester en 1824, premiada con medallas de oro en cuantas exposiciones ha tomado parte, es la que ha inventado y la primera en el mundo que ha fabricado la Goma vulcanizada al vapor, consiguiendo que los tejidos impermeables no pierdan la flexibilidad, cualquiera que sea la zona á que se destinen y la temperatura á que se sujeten.  
Por esta razón los impermeables Macintosh pueden recomendarse y garantizarse por reunir la condición indispensable de dar un resultado positivo.  
Para tener un impermeable Macintosh legítimo, fijarse en que estos llevan en la parte interior de la espalda.



La marca de fábrica EL GALLO

De venta en los principales comercios. Unicos depositarios para España Muller Hermanos. — Barcelona, 12, Rambla del Centro — GRAN SURTIDO EN CHANCLOS, BOTAS Y DEMAS ARTICULOS DE GOMA

### Venta directa

## FOMENTO de la EBANISTERIA

Pelaires-44 Pelaires-48

Gran conveniencia para los que tengan que surtirse de muebles perfectamente contruidos que consisten en completos y variados surtidos de todas clases y estilo á PRECIOS SIN COMPETENCIA. Acuden á dicho establecimiento para que se convengan de la BARATURA, BONDAD y GARANTIA que se ofrece. NOTA.—Todos los muebles se venden garantizados contruidos por los principales Ebanistas de la localidad.

### 44-PELAIRES-48 Venta directa



— Estampería, Cromos y molduras para marcos. — La casa que vende más barato

## Impotencia

debilidad genital, Esperma torrea y esterilidad Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

## Centro de Anuncios

— DE — MIGUEL CAPO

QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

Se admiten anuncios para todos los periódicos de Baleares. Se facilitan otros medios para anunciar. Reparto de circulares, prospectos y esquelas mortuorias. Fijación de carteles en sitios públicos.  
**A los exportadores**  
Se admiten anuncios para España y extranjero. Corresponsal en Mallorca de varias importantes guías de comercio y del Anuario de la Exportación.  
**LUZ-21 = Precios módicos = LUZ-21**

## PATENTES DE INVENCION

— Marcas de fábrica de Comercio y Agrícolas —  
Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur de America y demás naciones extranjeras.  
**FRANCISCO ELZABURU**  
Madrid.—Calle de Recoletos, 12.—Madrid. o 24

## CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTÁNEO **TOS** CURADA EN 12 HORAS  
No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias de Suez y del Cairo.  
Premiados con Diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.  
De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

## LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las GOTAS-NADRES SULFUROSAS DE BAZ

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas, bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, catarrros pulmonares, tos, anginas, anemias, enfermedades secretas etc. Fraquito: 3 ptas.  
Farmacia de Ignacio Forteza Aguilo, calle de la Bolsa.

## PARA MARSELLA

Saldrá de este puerto á la mayor brevedad posible la paicera goleta **S. Antonio**  
Admite carga á flete. Para informes: Salón y Rullán—Plaza de la Libertad, número 3, Palma.

## Alquileres:

De un 2.º piso en la plaza del Mercado, esquina calle de Dandó, en la cual tiene la escalera. Tiene agua y grifo y todas las comodidades apetecibles. Las llaves en la tienda de harinas, números 23.  
Una tienda en la calle de San Miguel núm. 69, con espacioso almacén, habitaciones ventiladas de dormir y agua. Infórmanse de una y otra, calle San Miguel, núm. 73-pral.

# Centro Administrativo

establecido en Madrid; bajo la dirección del Agente de Negocios DON JOSÉ MARÍA ALCALDE.—Abogado consulto, Don José Vignote y Vunderlich Procuradores: Don Felipe Garriz y León y Don José Arana y González.

## Negocios á que se dedica este Centro

- Expedientes de pensiones de viudedad y orfandad, tanto en el ramo de Guerra y Marina, como de los departamentos civiles, y cobro de sus atrasos.
- Expedientes sobre pago y devolución de cantidades ante la Dirección General de la Deuda y de la de Propiedades y Derechos del Estado y demás centros de Hacienda.
- ABONARES DE CUBA, PUERTO RICO Y FILIPAS; se compran y gestionan su cobro.
- Subastas, tasaciones, contratos, etc.—Se asiste á ellos en nombre y representación de los interesados.
- Redención de toda clase de censos y entrega de expedientes y documentos en las oficinas correspondientes.
- PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES; se facilitan desde CINCO MIL PESETAS en adelante sobre fincas rústicas y urbanas libres de todo gravamen.
- Saca de los Reales títulos, cédulas, certificados de última novedad y legalización de toda clase de documentos.
- Fianzas; se imponen y cancelan en los centros correspondientes.
- Representaciones de Ayuntamientos y toda clase de corporaciones.
- Cumplimiento y diligenciado de exortes, tanto de la Península como de Ultramar.
- PATENTES DE INVENCION; marca de fábrica, inscripciones en el Registro de la propiedad literaria, cobro de depósitos y sus intereses, ya sea en concepto de fianza, ya de láminas ó inscripciones.
- BOLSA; compra y venta de valores del Estado y Sociedades de crédito, cobro y negociación de cupones.
- Renovación ó canje de cualquiera clase de valores y expedientes de extravalor de los mismos.
- Cobro de letras, libranzas y pagarés.
- Representación y gestión de toda clase de asuntos, así en los tribunales ordinarios, como en los eclesiásticos y administrativos.

Los soldados que perteneciendo al Ejército de Ultramar, mueren en activo servicio tienen sus padres, esposos é hijos derecho al disfrute de una pensión vitalicia de 182 pesetas anuales si fallecen en acción de guerra, ó consecuciva de heridas, fiebre amarilla ó veñito. Este Centro se encarga de poner á los interesados en posesión de sus pensiones.  
Se admiten suscripciones por mensualidades, mediante el pago de una cantidad convencional, de D. putaciones, Municipios y demás centros y corporaciones; fáblicas, Soledades, etc., etc. Esta suscripción les dá derecho á utilizar los servicios de esta casa durante el año, siendo de cuenta del mandante los gastos que puedan ocurrirse de papel sellado y otros conceptos en virtud de los cuales hayau de anticiparse sumas, justificadas para el pago de derehos establecidos por las leyes vigentes.  
La actividad y moralidad, de antiguos probados por este Centro en la tramitación de todos los negocios á su gestión encomendados, son la más segura garantía para cuantas personas le honran con su confianza.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA BALEARES: Don Gabriel Magrener, Abogado—San Jaime, 7-2

de máscaras en los salones de la distinguida sociedad *Círculo mallorquín*.

Como suponíamos el otro día, aparecieron mascaritas del baile anterior del brazo de los jóvenes que habían elegido de cabaleros acompañantes. Amor libró dulcísimas campañas y alcanzó preciosas victorias que enorgullecieron a los contendientes.

Los concurrentes salieron muy satisfechos del baile, que desgraciadamente era el último!

Mañana a las nueve de la noche se celebrará el último baile de máscaras en los salones de la casa Ferrá. La orquesta que dirige el Sr. Gelabert ejecutará las piezas del siguientes programa:

**Primera parte.**—Vals, Roves du bal; Schotis, Los cocineros; Polka, Los Cocineros; Mazurka, Mon ideal; Rigodon, Coque licot.

**Segunda parte.**—Vals, L' Italie; Schotis, Los patos; Polka, Los Cocineros; Americana, Carlota; Vals, España.

En los momentos en que escribimos estas líneas se está celebrando en la casa Brondo la segunda *Kermesse* y velada literaria por las alumnas del colegio de Nuestra Señora de la Esperanza.

El día 3 de los corrientes, falleció en Barcelona D.<sup>a</sup> Catalina Portell viuda de Cuschieri, y en la misma escuela en que se participa su defunción se hace constar también la de su hijo político el capitán de infantería D. Manuel Solá Casanovas, ocurrido en la Habana.

La Sra. Portell era paisana nuestra y contaba aquí con buen número de relaciones; y su hijo político estuvo muchos años de guarnición en Mallorca, habiéndose captado muchas simpatías.

Descansen en paz.

Han salido de esta ciudad para Mahón el oficial de Administración militar Sr. Reico y el capitán ayudante del regional número 2 D. Juan Tous, para prestar servicio en aquella plaza acompañados de sus respectivas señoras.

**En la Audiencia**

Esta mañana a las diez y media ha empezado la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Bernardino Pons Vives, acusado del delito de homicidio.

Constituída la Sala y leído el apuntamiento, se pasa a la declaración del procesado.

**Bernardino Pons Vives**

declara que el día once de Junio del año 1896 era agente de la Arrendataria de Tabacos, y estaba encargado con un compañero del servicio de *Son Assopa*.

La noche de autos vieron a varios hombres que se dirigían a la playa, sospechando si serían mataderos.

Al cabo de un rato vieron un falucho al remo que se dirigía a la playa, yendo el procesado con su compañero a esconderse en la cueva de *Vellmarí*, para ver si el falucho desembarcaba contrabando.

El procesado dice que vieron varios hombres con bultos a la espalda, saliéndoles al encuentro, y añade que a uno de ellos le cogió con la mano izquierda el bulto y con la otra llevaba la tercerola; pero al dar la voz de alto le dispararon un tiro que le agujereó la chaqueta disparando entonces varios tiros al aire para asustar a los mataderos y con el fin de ver si dejarían el matute.

Al reunirse con su compañero registraron el sitio donde había dado la voz de alto, encontrando tres bultos de tabaco y junto a uno de ellos un hombre muerto.

El procesado dice que no sabe si fué el muerto que le disparó el tiro que le atravesó la chaqueta.

**Peritos facultativos**

Don Julian Alvarez, D. Eugenio Losada y D. Rafael Ribas manifiestan que si el tiro que dispararon al procesado, que le agujereó el chaleco, hubiera sido normal le hubiera ocasionado la muerte.

**Peritos armeros**

El señor Anckerman y D. Juan Porcel declaran que si el tiro que se disparó, hubiera sido a corta distancia, hubiese atravesado el cuerpo del procesado.

**Testigos**

Han desfilado como testigos D. Miquel Taberner, D. Higinio Alvarez, D. Carlos Monchis, D. Jerónimo Orfila, D. Juan Reines, D. Joaquín Ferrerías, D. Manuel Alvarez y D.<sup>a</sup> Anselma Rayó Rigo, esposa del difunto, que se pone a llorar. El señor fiscal la renuncia.

El fiscal D. Augusto P. Corral renuncia a los demás testigos y modifica sus conclusiones provisionales.

**El fiscal**

El señor fiscal en su modificación a las conclusiones provisionales pide a la Sala absuelva al procesado, por no haber visto en la declaración de los testigos ningún indicio de culpabilidad.

En vista de la modificación hecha por el señor Fiscal, el tribunal se retira a dictar sentencia en la cual absuelve al procesado.

La vista ha terminado a la una y cuarto.

**Noticias generales**

**Los pueblos**

**Ataró.**—La guardia civil puso a disposición del señor Juez municipal cuatro vecinos de este pueblo por haber inferido dos lesiones, una de ellas grave, a un vecino del mismo.

**Selva.**—La misma fuerza ha detenido y puesto a disposición del Juez municipal un sujeto autor de haber ocasionado cinco heridas con palo a un convecino.

**Inca 17.**—(Recibida la presente correspondencia ayer día 20.) Parece que, según acuerdo tomado por varios jóvenes de esta población, el día 20 a las dos de la tarde y el 22 a la misma hora, se organizará una hermosa y elegante cabalgata compuesta de multitud de ginetes con disfraces los más variados y todo el elemento ciclista con sus bicicletas y con vestiduras raras y variadas. Siendo presididas de magníficas carrozas que se están adornando con mucho gusto. Recorrerán las principales calles, acompañados de los dos músicos, de manera que este año será el carnaval muy divertido y entretenido.

Los trabajos del Velódromo adelantan con rapidez, como las de casa del circo ciclista. Parece que dentro de pocos días empezarán los trabajos de la fábrica de gas. Están sembrándose los árboles de la nueva plaza y muy pronto tendremos un bonito teatro, de lo cual resultará que nuestra población entrará en un período de progreso y civilización ocupando uno de los primeros puestos entre nuestras poblaciones rurales.

El mercado de hoy bastante concurrido y el tiempo sigue bastante bien, aunque las escarchas han dañado nuestros sembrados.

**PALMA**

La Alcaldía de María ha remitido al señor Gobernador el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta municipal, durante el segundo trimestre del actual ejercicio económico.

Por las Alcaldías de Deyá, Buñola, Establimens y La Puebla, se han remitido a este gobierno de Provincia para su inserción en el «Boletín Oficial» las listas definitivas de los concejales y compromisarios que tienen derecho a votar en las próximas elecciones de Senadores.

El carnaval de ayer en los sitios públicos no se diferenció del jueves lardero, sino que el Borne ofreció mayor animación de pasantes, unas pocas máscaras más y hasta 165 coches, carricoches, carros y carritos que fueron dando vueltas hasta que se cansaron ó hasta que la hora reglamentaria del paseo se hubo acabado.

En algunos de estos vehículos había máscaras y mascarones, los más de los cuales bajaron luego a dar unas vueltas a pié por el Borne.

En las demás vías, las usabidas y mal llamadas estudiantinas, con sus panderos de petitorio, y nada más.

El Sr. Administrador de correos de la provincia ha tenido la bondad de participarnos que los vapores que saldrán conduciendo tropas, el 28 del actual de Barcelona y el 10 de Marzo de Santander, para la Habana, podrán llevar correspondencia; y que el vapor que saldrá el 21 de la Coruña hará escala en Puerto Rico, lo mismo que los anteriores.

Agradecemos la atención del Sr. Fajarnés y comunicamos la noticia al público para que se entere.

**Boletín religioso**

**Santo para mañana.**—La Cátedra de San Pedro en Antioquia y San Pedro y Santa Eleonor virgen.

**Cuarenta Horas.**—Concluyen en la Catedral; a las seis exposición, a las diez misa mayor con sermón por el M. I. Canónigo D. Francisco Santaella. Al anocheecer reserva.

**Cultos.**—En Montesión a las siete y media al tiempo de una misa el ejercicio de culto a San Alonso Rodríguez.

—En San Francisco al anocheecer la devoción de San Antonio de Padua.

**Funciones religiosas**

Inmenso fué el número de personas que acudieron en el día de ayer a las Cuarenta horas que se celebran en la Catedral en desagravio del Sagrado Corazón de Jesús en los días de Carnaval.

El discurso que pronunció por la mañana en dicha Iglesia el M. I. Canónigo don Matías Compañy, al igual que el de hoy por el Gobernador de la Mitra M. I. señor Reig han estado a la altura que ambos gozan como oradores sagrados.

El acto de la reserva de ayer se celebró con toda la pompa de las grandes solemnidades de nuestro primer templo.

En Montesión empezó ayer el Triduo de Plegarias, también en desagravio del Corazón de Jesús, al que lo dedican todas las Congregaciones establecidas en dicha Iglesia. Esta se vió muy visitada durante todo el día.

Por la noche, después de rezado el Rosario y cantado el Trisagio, pronunció un elocuente discurso el Rdo. P. Juan María Sola de la Compañía de Jesús, que ha venido a Palma con objeto de predicar la próxima cuaresma en la Catedral.

**Movimiento marítimo**

**Puerto**

—Hoy ha fondeado en nuestro puerto un vapor extranjero de gran porte llamado *Washington* que conduce un cargamento de carbón para varios comercios de esta capital.

—Ayer llegó sin novedad a Alicante el vapor *Cataluña*, salido el sábado de nuestro puerto.

—Después de terminada la reparación que se le estaba efectuando se hizo a la mar el bergantín *Agusto Castellano*.

**● PARA CARNAVAL ●**  
CONFETTI—MULET—CONFETTI  
Serpentinas—MULET—Serpentinas  
**Gran novedad**  
Limones, naranjas, pimientas, tomates, cebollas, manzanas y calabazas rellenas de  
CONFETTI—Mulet—CONFETTI  
Confites, encuruchos, bombones, elegantes cajitas de dulces, procedentes siempre y en todas ocasiones de la antigua y acreditada fábrica  
ROSSELLÓ—OLMOS—por ser la que mejores artículos produce,  
REGALO DE FOTOGRAFÍAS por el sistema establecido por nosotros  
**J. Mulet y Coll—Miñonas, 5**

**Datos estadísticos**  
Inscripciones verificadas en los Registros Civiles  
Día 19.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 0.  
Matrimonios: Antonio Rullán y Arbós con María Morey y Sampol.

**Movimiento de enfermos en el Hospital Provincial el día 20**

Existencia anterior	Entrados	Curados	Fallecidos	Quedan
312	1	1	1	312

**Cementerio**  
Día 19.—Juana Martí Rico, casa la, 53 años, Olvera, 31 neumonía.  
Antonio Cladera Mayol, soltero, 58 años, Teresa, 15, afección intestina.  
Margarita Mas Bibiloni, viuda, 67 años, Lulio, 17, apoplejía cerebral.  
Antonio Fuster Forteza, casado, 57 años, San Andrés, 12, catarro pulmonar.  
Gabriel Alemany Alemany, casado, 45 años, Val-seca, 19, angina.

**Borrascas y desventura**

**Sucesos**  
Esta madrugada, cuando se retiraba a su casa un hijo del conocido tendero del Molinar de Levante llamado *Sidoro*, ha sido fuertemente agredido con llave inglesa por otro sujeto que le esperaba tras de una esquina.

El herido, en bastante mal estado, ha sido acompañado a su casa donde se le ha practicado la primera cura.

—Ayer tarde un caballero que bajaba de la Fonda de Europa tuvo la desgracia de resbalar, produciéndose una herida de consideración en la cabeza.

—Una señora al salir ayer de la Catedral fué acometida por un sincope, teniendo que ser conducida a su casa en brazos.

—Por cuestión de intereses han tenido esta mañana en el Muelle dos carrileros acalorada disputa pasando de las palabras a los hechos y produciendo el uno al otro una herida de consideración en la cara.

—Ayer tarde en la puerta de Jesús, un carrito de recreo atropelló a una niña de pocos años produciéndole la fractura del brazo izquierdo.

**AYUNTAMIENTO**

**Sesión de hoy**

A las doce menos cuarto de la mañana y con asistencia de 17 señores Concejales ha tenido efecto la sesión señalada para hoy en segunda convocatoria.

**Acta**

Se aprobó la de la sesión anterior.  
**Cuentas**  
Se han aprobado varias de las cuales son acreedores las obras que este Ayuntamiento hace por Administración.

**Permisos**

Se ha concedido uno para construir una casa, a D. Pablo Cavaller y otro para instalar un motor en la calle de la Marina.

**Jubilación**

Ha sido aprobada una solicitud del oficial primero de este Ayuntamiento, D. Juan Luis Gomila, pidiendo su jubilación y nombrado para sustituirle a D. Eduardo Momo.

Se ha jubilado al señor Gomila con la cantidad de 1.250 pesetas anuales.

**Presupuesto**

Se ha acordado que quede ocho días sobre la mesa el presupuesto ordinario correspondiente al año económico de 1898 a 99.

**Proposiciones**

Igualmente ha quedado ocho días sobre la mesa una proposición firmada por varios concejales en la cual solicitan se aumente el sueldo hasta 3.000 pesetas más del que disfruta el actual secretario de este Ayuntamiento señor Roda.

Se ha concedido a dicho señor la cantidad de mil pesetas como indemnización de su viaje a Madrid, relacionado con el reparto de consumos.  
Se acordó que quede ocho días sobre la mesa una que dice así:  
«Los concejales que suscriben tienen la honrra de proponer a la corporación que, teniendo en cuenta las acusaciones de la prensa española y extranjera, las protestas y manifestaciones realizadas en muchas capitales y los documentos publicados por las víctimas, y haciéndose intérprete de los honrosos sentimientos del vecindario de Palma, eleve un mensaje al Gobierno pidiendo la revisión del Proceso de Monjuich.»

Palma 21 Febrero 1898.—José Girau, Gerónimo Pou.

**Denegado**

Se ha denegado permiso a D. Miguel Palou para construir un edificio, por no haber llenado el interesado ciertos requisitos que marca la ley.  
Y habiendo otros asuntos que tratar, a las doce y media de la tarde se levantó la sesión.

**Sociedad del Alumbrado por Gas**

Acordado por la Junta General el dividendo activo a repartir en concepto de beneficios del año 1897, se avisa a los Sres. Accionistas que desde el 18 estará abierto el pago desde las diez de la mañana a la una y media todos los días laborables hasta el 5 de Marzo próximo, y pasado esto, solo los jueves de cada semana.

Los que se hallen autorizados para cobrar en representación de algún accionista deberán entregar el oportuno documento.

Palma 16 Febrero de 1898.—El Director, Eusebio Pascual.

**Aviso:** Don Francisco Llopis, valenciano tiene el honor de avisar al público que tiene depositada una cantidad de olivos sevillanos de 1.<sup>a</sup> clase, en la Torre de Puigdorilla, carretera de Sóller.  
Todos los días hay persona encargada para la venta.

**Por telégrafo**

(Prohibida la reproducción)

**El carnaval**

Madrid 21 (9-45 m.)

Los telegramas que recibimos de nuestros corresponsales en provincias dan cuenta de que el carnaval estuvo ayer animadísimo en todas ellas.

No se registró ningún incidente notable.

En Valencia llamó mucho la atención una carroza con máscaras vestidas de tocinos yankees.

La carroza ostentaba varios letreros que decían:

«Se despa ha  
Jamón Woodford.  
Longaniza Sam.  
Bulifarra Lee.»

El jurado hizo quitar los letreros y el público aplaudió a las máscaras de la carroza protestando contra la orden del jurado.

La cosa no tuvo consecuencias.

**La guerra con los yankees**

Madrid 21 (9 45 m.)

New York.—En los círculos oficiales de esta ciudad se dice que haría muy bien en retirarse cuanto antes el acorazado español *Vizcaya*.

Se teme que su presentación de lugar a actos de hostilidad cuyas consecuencias podrían ser lamentables.

El general Haward ha declarado que opina que la guerra con España no sobrevendrá a consecuencia de lo ocurrido al acorazado *Maine*.

En todo caso estallará la guerra a consecuencia de las simpatías de los Estados Unidos con la causa de los separatistas cubanos.

El crucero americano *Cincinnati* y el torpedero *Cashmere*, han recibido orden de retroceder en su viaje hacia Río Janeiro.

Un barco de guerra ha pasado a la vista de San Dyhook.

A causa de la niebla no ha podido distinguirse la nacionalidad a que pertenece.

**Aprestos**

Madrid 21 (9-45 m.)

Nos telegrafían de New York diciendo que el gobierno americano ha decidido prepararse seriamente para el caso de un rompimiento de relaciones entre España y los Estados Unidos.

Se han reforzado ya los fuertes de las costas del Atlántico y se han enviado a San Dyhook trescientos artilleros y muchas municiones.

Los reservistas de la armada han recibido orden de estar preparados para un próximo y probable llamamiento.

Se trabaja con mucha actividad en las obras de defensa y las fábricas de algodón pólvora y de pólvora sin humo funcionan día y noche.

En la próxima semana quedarán listos y armados dos monitores y dos torpederos de la marina de guerra yankee.

En el departamento del ministerio de la Guerra en Washington, se dice que todos estos aprestos obedecen a la opinión del gobierno de que es muy grave la situación de relaciones entre España y los Estados Unidos.

**La subida del pan**

Madrid 21 (9-45 m.)

Nos telegrafían desde Segovia diciéndonos que quinientas mujeres verificaron ayer una manifestación pidiendo la rebaja del precio del pan.

En Rioseco se ha verificado una manifestación análoga.

Ambas fueron disueltas por la policía sin que se haya alterado el orden.

**Visita.—Contrariedad**

Madrid 21 (9-45 m.)

New York.—El representante de los astilleros americanos ha visitado el acorazado *Vizcaya*.

Según noticias de buen origen podemos asegurar que ha contrariado mucho a Mr. Mackinley, presidente de la república norteamericana, el propósito del general Blanco respecto a los reconocimientos oficiales de los restos del acorazado *Maine*.

**Declaración atrevida**

Madrid 21 (9 45 m.)

Se dice que el gobierno americano llamará al Sr. Lobra, agregado naval de la legación española en Washington, para rogarle que manifieste si son ciertas las palabras que le atribuye el periódico *Herald* en las cuales afirmaba que conocía la falta de cuidado que ocasionó la explosión del *Maine*, pero que se negaba a decirlo públicamente para evitar que los marinos yankees se burlaran de él al hacer la visita de cortesía al acorazado *Vizcaya*.

**Lo del agregado naval**

Madrid 21 (11-30 m.)

New York.—El periódico *Herald* publica un despacho de Washington diciendo que el gobierno examina el asunto de las declaraciones del agregado naval de la legación española, suponiendo que las declaraciones las hizo aquel funcionario con propósitos ofensivos para la marina americana.

**Expedición.—Máximo Gomez**

Madrid 21 (11-30 m.)

New York.—Por telegramas de la Habana que se reciben en esta ciudad se sabe que corren rumores de haber desembarcado en las costas de Cuba otra expedición filibustera.

El periódico *Herald* de New York publica un despacho de Cayo Hueso diciendo que el generalísimo Máximo Gomez avanza hacia el departamento occidental.

Añade el referido telegrama que las fuerzas de Máximo Gomez han tenido dos encuentros con las tropas españolas las cuales no han conseguido cortarles la retirada.

**FABRA**

**Relojería de JAIME RAMIS**

Fundada en 1860

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general que ha trasladado su relojería a la casa de su propiedad, PLAZA de ANTONIO MAURA (antes Copiñas) núm. 6, en donde se encontrará un variado surtido de relojes para Señora y Caballero, como también para usos domésticos.

Se encargará también de la instalación de relojes de torre y de cualquiera fábrica como tiene acreditado, como igualmente de la recomposición de toda clase de relojes y cronómetros tanto de bolsillo como de navegación cualquiera que sea su desperfecto.

**AVISO**

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de ORO. Única casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada. Para mayor comodidad de los que quieren vender objetos y monedas, se pasará a domicilio dando aviso en la calle de SAN MIGUEL 44—PALMA.

**A'quiler.** La tienda calle de Estades y Plaza Mayor, número 30, con 4 portales, entresuelo y subterráneo, frente la panadería de los Sres. Bellot y García.—Para informes: Carnicería, Modelo Cerecerols, 17.

**Ostras verdes**

de Marennes

J. Mulet y Coll—Miñonas, 5

Elixir a la Injuyana Giol. El mejor remedio para el estómago. Véase el anuncio en 4.<sup>a</sup> página

LA CONCEPCION de Murillo

(Histórico)

Un joven que podía tener hasta 25 años, y cuya fisonomía fina y expresiva era una mezcla singular de dulzura y de profunda meditación, andaba á buen paso por el camino que, siguiendo las riberas del río Manzanares, conduce á la puerta de San Vicente.

Había llegado frente al palacio del Buen Retiro. Allí se detuvo, miró con sus ojos penetrantes las negras paredes que habían sido testigo de tantos dolores, sufrimientos y fatigas, y también de tanta y tanta gloria en la época que los soberanos de España llevaban vestidos, coronas, y en que se podía decir sin exageración que el sol jamás se ocultaba en sus dominios.

Bien resuelto venía nuestro desconocido en el designio que trafa, para que echase pié atrás en el último momento. Acercóse, pues, á los guardias de palacio, y solicitó entrar en la habitación del pintor Velázquez, que vivía allí con la familia Real. Vino un oficial, y mirando á nuestro joven de arriba á bajo, le dijo con desdén:

—Señor caballero, ¿por ventura Velázquez os ha dado alguna cita?

—No tengo el honor de que él me conozca.

—¿Traéis alguna carta de recomendación que presentarle?

—Ninguna.

El oficial, haciendo un gesto, le dijo con sonrisa socarrona:

—¿Y creéis poder ser admitido así no más por el gran Velázquez, el primer pintor de S. M. Felipe IV y del célebre ministro del conde duque de Olivares? ¡Ah! ¿sin duda pensáis que el más ilustre artista del mundo entero, el amigo de Rubens, el favorito de los reyes, se ha de tomar la molestia de recibir al primero que llegue?

Y con aire triunfante se retiró, retorciéndose el bigote.

El pobre joven quedó consternado; pero reanimándose un tanto, llamó de nuevo al oficial y le dijo:

—Señor capitán, si sois buen cristiano no rehusaréis prestar un servicio á un pobre mozo que viene desde muy lejos para obtener una audiencia del señor Velázquez.

—Con mucho gusto—dijo el oficial, prendado ya del aire modesto y agradable del joven y de la ternura con que le enderezaba debajo de la capa un pequeño cartón que le entregó al oficial, con un billete que allí mismo escribió rápidamente con su lápiz, y decía:

Ilustre Velázquez:

Ni vos me conocéis, ni yo os conozco personalmente; pero siento la necesidad de veros, de manifestaros mi respetuosa admiración. Con este solo objeto he venido á pie desde Sevilla.

El arte es mi vida, ó más bien mi ilusión, mi sueño, porque ignora si lo que Dios me inspira es una verdadera vocación ó solamente es el delirio del orgullo y el humo de la ambición.

No puedo conocerme á mí mismo, ni medir mis fuerzas, porque no tengo experiencia; por eso necesito veros, hablaros, contemplar y estudiar vuestras obras inmortales. Que yo satisfaga este ardiente deseo y me creará dichoso.—Bartolomé Esteban Murillo.

Al cabo de diez minutos, el oficial del palacio volvió á la verja de la puerta risueño y apresurado; y tendiendo la mano al joven, le dijo con cierta expresión de deferencia.

—Sígame vuesa merced si gusta.

—¿Cómo! ¿pues me ha sido concedido?...

—Vamos á ver á Velázquez.

Atravesaron todo el palacio, volvieron sobre el ala izquierda; después, pasando por una galería adornada con bajos relieves en mármol, vasos griegos y flores, digno vestíbulo de la habitación de un grande artista, llegaron al final del departamento en que éste se hallaba.

Diego Rodríguez de Silva y Velázquez era el jefe de la escuela de Madrid. Felipe IV, para consolarle con las bellas artes de las contrariedades y disgustos de su reinado, le había colmado de favores, instalándole en el palacio del Buen Retiro con toda la magnificencia de un príncipe.

Velázquez le recibió con aire benévolo y cortés, y cuando el joven se acercó tímidamente, el noble pintor le tendió la mano y apretó la suya, diciéndole:

—Ven, hijo mío, ven; has hecho bien en en contar conmigo.

Al penetrar Murillo en el taller donde trabajaba el maestro, vió abierto sobre una mesa el cartón que le había enviado, y espantado aquí y allá sus dibujos. Velázquez le dijo acercándose á la mesa, poniendo el dedo sobre un diseño que representaba una cabeza de Virgen:

—¿Tú has hecho este diseño?

—Ciertamente.

—¿Qué edad tienes?

—Veinticinco años.

—¿Y tu país?

—Sevilla.

—¿Tus padres?

—Gaspar Esteban Murillo y María Pérez.

—¿Son pobres?

—Sí, señor.

—¿Quien te dió las primeras lecciones de pintura?

—Un pariente mío, Juan de Castillo. Pero pronto me despidió diciéndome que no tenía más que enseñarme.

—¿Ya lo creo!

—Pedro de Moya, excelente colorista, volviendo de Londres para Granada, pasó por Sevilla y me dió algunos consejos.

—¿Se conoce? ¿Y cómo siendo pobre te has atrevido á emprender el viaje á Madrid?

—He aquí la industria de que me valí: compré gran cantidad de tela, la dividí en pequeñas piezas, las preparé convenientemente y después pinté en ellas varios santos, flores, pájaros y otros objetos, y lo vendí todo á unos comerciantes que estaban preparando un cargamento para la India.

—¡Muy bien—dijo sonriendo Velázquez;—me gustan los hombres industriosos y los caracteres decididos. Ahora escucha, hijo mío, y medita mis palabras, porque son las de un hombre que tiene alguna experiencia en el oficio. Esta cabeza de la Santa Virgen me ha bastado para adivinar cuál será tu porvenir y desde ahora me atrevo á decirte que si Dios te concede fuerzas y larga vida, serás...

Antes de terminar Velázquez la frase se abrió una puerta lateral y entró por ella un hombre que se adelantó hacia los dos artistas. Bien indicaba la riqueza de sus vestidos, el collar del Tois m de Oro que llevaba al cuello y, más que todo, su aire de superioridad, que este personaje era de un cargo elevado. Al verlo Velázquez se inclinó profundamente, y Murillo quedó desconcertado.

—Velázquez—preguntó el recién venido—¿en qué os ocupabais ahora?

—Señor—respondió el pintor—estaba haciendo una predicción á este joven.

—¡Ah! enhorabuena... continuad, no quiero interrumpiros... Si acaso estoy de más...

Y haciendo además de retirarse, notó la turbación de Murillo, al cual dirigió la palabra, diciéndole:

—Amigo, no os turbéis así: el Rey de España deja aquí toda etiqueta.

Palabras que no dejaron de aumentar el embarazo del joven, hasta tal punto que quedó como fuera de sí.

—Pues si V. M. me autoriza para ello—dijo Velázquez—continúo. Nuestra patria se enorgullece justamente con sus artistas, contando entre ellos en primera línea á Antonio del Rincón, á Vargas, á Morales el «Divino», á Navarro el «Mudo», á Sánchez Coello, á Pablo Céspedes y otros muchos.

—Y cuenta sobre todo—interrumpió el Rey—á mi amado y leal Velázquez.

—Pues bien, dijo solemnemente el pintor inclinándose de nuevo—dignos conceder á este joven sevillano el permiso de copiar algunos años en vuestro palacio de El Escorial los cuadros preciosos que allí existen, de Ticiano, de Rubens, de Van-Dyck, y yo os aseguro, me atrevo á decirlo, que Esteban Murillo será la gloria de vuestro reinado y el objeto de la admiración de la posteridad. El sobrepujará á todos los artistas de España, sin exceptuar á vuestro fiel vasallo Velázquez.

El Rey y Murillo se miraron á un tiempo uno quedó admirado y el otro atónito, espantado, abrumado con semejante predicción mientras que Velázquez, tranquilo y risueño, fijaba de nuevo sus miradas en esa admirable cabeza de Virgen que justificaba sus palabras y que con anticipación de treinta años era el anuncio, el presagio cierto de «La Concepción Inmaculada», que algún día había de ser el pismo del arte y la desesperación de los artistas.

A.

LOS GRANDES PROCESOS

Zola en los tribunales

Octava sesión

11 Gen. 1903

Reaparece el general Gonsse para hacer la cuarta sesión siguiente:

—Nosotros no tenemos la luz, sino que la desamamos. Por mi parte, ayudaré cuanto pueda para encontrarla. Comenzamos una investigación para descubrir cómo el documento secreto que se ha llamado aquí «documento liberador de la dama del velo», había llegado á manos de Esterhazy, la investigación no pudo llegar á su término antes del fin del consejo de guerra. El documento había pasado por muchas manos.

—Labori.—Si el estado mayor desea la luz puede el general Gonsse ayudarnos á encontrarla. Para ello será necesario que el general Gonsse obtenga del ministro de la Guerra que se autorice al general Mercier para explicarse respecto al documento secreto referente á Dreyfus que fué comunicado al consejo, y no á la defensa. Hoy nadie duda de la existencia de este documento; así, pues, no se nos acusará de perseguir fantasmas.

—Relévese de la reserva impuesta al coronel Picquart, excepción hecha de aquellos puntos que interesen á la defensa nacional.

—Entréguese al tribunal el bordereau atribuido á Dreyfus.

—Autorícese, en fin, á los peritos calígrafos para hablar claramente sobre su examen de las escrituras, y que esta autorización comience por Bertillon.

El general Gonsse.—Carezco de calidad para pedir todas esas cosas.

—Labori.—Entonces no tenéis derecho á decir que deseáis la luz.

Otro desfile de peritos

Comienzan á pasar ante el estrado los peritos convocados por la defensa de Zola.

El jurado les atiende con gran cuidado, pero el público se irrita cuando oye á Esterhazy decir que el autor del escrito atribuido á Dreyfus, sobre lo cual se hallan todos estos peritos conformes.

Siguen varios profesores de la misma reputada escuela de Chartres, otros de la Politécnica, el con-

servador del Museo del Louvre y cinco miembros del Instituto Poligráfico.

Basta saber que todos ellos son personas reputadas y respetables, y representan la ciencia oficial en estas materias.

Unánimemente declaran que el escrito es obra de Esterhazy, y en modo alguno de Dreyfus.

Después comparece el abogado de Bruselas, Mr. Franck, grafólogo de gran reputación.

Ha venido expresamente para declarar, y nos da un largo curso de grafología delante de un encajado.

Analiza con una minuciosidad fantástica ambas letras, y termina diciendo con voz solemne: —No sólo declaro que el escrito atribuido á Dreyfus es de Esterhazy, sino que desafío á Mr. Bertillon á que entre los 40.000 oficiales del ejército francés encuentre otra letra que sea tan absolutamente idéntica á la de Esterhazy como lo es la del bordereau. (Sensación.)

Declaración de Mad. Boulancy

Como madame Boulancy se encuentra enferma, el presidente del tribunal Mr. Delagorge libró un exhorto, en cumplimiento del cual un juez instructor se presentó en el domicilio de aquella señora.

Hoy se ha dado lectura de la declaración de madame Boulancy.

Esta señora ha dicho que, en efecto, posee cartas y dos telegramas de Esterhazy.

—No están en mi casa—añade—sino en sitio seguro donde no me puedan ser robados ni por Esterhazy ni por la policía y los reservo para mi defensa.

En los telegramas ruega Esterhazy á Mad. Boulancy que le devuelva las cartas.

Estas han sido escritas en 1881 y 1884 y son comprometedoras para Esterhazy como las publicadas, y ofensivas para Francia y para su ejército.

«Conservo estas cartas—dice Mad. Boulancy—porque Esterhazy me ha acusado de falsaria y quiero probar que no lo soy.»

Esterhazy se ha presentado en mi domicilio tres ó cuatro veces y yo me he negado á abrir la puerta.

Viendo que él seguía en la escalera, entreabrí la puerta, que estaba asegurada con una cadena, y le rogué que se marchara porque se comprometía.

Esterhazy me suplicó que le devolviera las cartas. Yo le dije que las que se habían publicado, no las habian sido por mi voluntad, sino que se las dió á una persona amiga, la cual me faltó á la palabra que me había dado de no entregarlas á la prensa.»

Petición de carreo

El abogado Labori pide que ante el juez, y en el domicilio de Mad. Boulancy, pues ésta sigue enferma, se efectúe un carreo entre ella y Zola, á fin de que se averigüe si las cartas de Esterhazy dicen: «Que el general Sausser es un clown risible, á cual los alemanes se contentarían con conducirlo á un circo, y que si los prusianos llegaran á Lyon, podían abandonar los fusiles, porque les bastaría con las baquetas.»

El tribunal providenciará mañana sobre si se concede ó no esta diligencia.

Novena sesión

El general Pellieux y los peritos

Sin incidente alguno comienza la sesión de hoy, que ha sido poco interesante.

El general Pellieux viene á la barra, por propia petición, á fin de atenuar el efecto causado en las dos sesiones anteriores por el testimonio de los peritos calígrafos.

Sus palabras ocasionan la intervención de éstos, del senador Scheurer-Kestner, de Traireux y de Paul Meyer.

Empléanse cinco horas en evacuar incidentes secundarios, por lo que me abstengo de telegrafiar extensamente.

Lo único que ha despertado la atención del auditorio ha sido la declaración de un profesor de derecho de la Universidad de Ginebra, el cual durante una hora ha disertado para llevar al ánimo del tribunal el convencimiento de que el bordereau atribuido á Dreyfus es obra de Esterhazy.

DIMES Y DIRETES

Finiquito

Nunca la sinceridad tropezó con obstáculos en su camino, ni jamás podrá atribuirse á refinada malicia pedir que se ponderen condiciones personales para dar á cada cual lo suyo, y si por unos y por otros hemos sido llamados distintas veces al terreno de las personalidades, nunca jamás hemos entrado en él sin reincidencia manifiesta del contrario, y lo que es más, nos hemos reprimido al pasar los justos límites y cuando la suerte puso en nuestras manos mayores pruebas de las que necesitábamos para proseguir la lucha, abandonando el campo las más de las veces por la insignificancia ó la condición de los ofensores.

Ni en uno ni en otro caso estaba El Liberal Palmesano al publicar su artículo *Mercantilismo fin de siglo* y atacar por segunda vez directa y personalmente la reputación y el nombre del Sr. Tous; y esto no obstante, dejando aparte las censuras personales, sólo al público que concede la reputación y la fama, dimos las explicaciones que creímos del caso en defensa de nuestros procedimientos, con lallaneza y buena fe que usamos.

Hoy, no al público al que ya no interesan tan nimias cuestiones, sino á El Liberal Palmesano, que plantea el asunto concreto y con asomos de remordimiento por su pasada conducta, tanto más de estimar por nuestra parte cuanto han sido espontáneos por la suya; hoy hemos de dirigirnos al colega con la respuesta que nos complace, más que con la discusión que siempre rehuimos.

Y aquí está precisamente nuestro apuro, el mismo en que se encontraría el matemático á quien se le obligara á demostrar un axioma. ¿Pudo el Sr. Tous, para hacer el reclamo á su periódico, adelantar al público las noticias más significativas de un desastre y recomendar la lectura del número que iba á aparecer? Es evidente. Y si de tales noticias resultaba alarma para el vecindario, sepase que nosotros fuimos los primeros alarmados, ¿Se oculta á una madre la noticia de la muerte de su hijo por no alarmarla? Las noticias de información periodística son del primero que las caza, y buenas ó malas constituyen por ser primeras, la reputación de un diario. Y si con su anuncio se produce la alarma, no El Li-

beral Palmesano sino la autoridad local, hoy representada aquí por el Sr. Guzmán en quien hemos encontrado la más esquisita corrección las veces que nos hemos personado en su despacho, era y fué la que debía pedírnos explicaciones, como nos las pidió, y á quien debemos dárselas y se las dimos; quedando el Sr. Guzmán convencido de los motivos de nuestra alarma, del trastueco de los despachos en las oficinas telegráficas, y de que el Sr. Tous había llenado con toda alacritud los deseos de información que procura al público.

Y nada más se nos ocurre con respecto á este asunto, que hemos aprovechado como deferencia al último artículo de El Liberal Palmesano y para explicar la conducta que LA ÚLTIMA HORA, pacífico de suyo y alejado de toda lucha, sigue en los ataques que se le dirigen, y como activo, cumple la información á que se consagra.

CORREO TEATRAL

El señor Palencia, director artístico del teatro de la Princesa, ha recibido el telegrama siguiente, de Victoriano Sardou, como prueba de gratitud por el éxito que ha obtenido en Madrid su obra *Madame Sans Gêne*, dice así:

«París 15 (2-25 t.)

Felicitaciones y gracias al director; al traductor y á los artistas, por la magnífica representación de *Madame Sans Gêne*.

Ruego á la señora Tubau que se digne aceptar el homenaje de gratitud de los autores.—Sardou.»

El doctor Pozzi, ayudado de los doctores Berguer y Obissier, ha extirpado felizmente Sarah Bernardt un grueso kiste intraligamentario del abdomen.

Sarah se encuentra relativamente bien, pero necesita un mes de reposo.

El maestro Rocco Trimacchi ha terminado una ópera titulada *Rita Ferrant*, y el maestro Alfredo Masi, una ópera en tres actos con el título de *Mirtella*.

Ricardo Strauss ha compuesto un nuevo poema sinfónico titulado *Don Quijote*, que se estrenará el mes próximo en su teatro de Colonia, bajo la dirección del maestro de Wuellener.

NUESTRA INFORMACION

Para el soldado

En los momentos de los primeros embarques para las colonias sublevadas, el interés público se fijaba en los valientes hijos de nuestra tierra que sumisos á la disciplina militar y fervientes en el deseo de sostener los prestigios de la patria, abandonaban la querida *Roqueta* para entregarse á los azares de la guerra.

Las repetidas necesidades de ésta y los sucesivos embarques, la impresionabilidad del público que pronto pasa ó se acostumbra á todo, han hecho desmerecer sino el cariño para los nuestros, las notas de entusiasmo con que se les despedía.

A nadie culpamos de esta conducta que es hija de la condición humana; pero deseosos por nuestra parte de no contradecir nuestras costumbres; hoy que precisamente se concentran en el cuartel del Carmen los 128 soldados del cupo de Ultramar, que mañana embarcarán para su destino, se han enviado por nuestro Editor-propietario al Coronel jefe del regimiento regional de esta isla, Sr. D. José Hernández 128 cajetillas de cigarrillos y 128 cigarros puros, para que se sirva mandar distribuirlos entre los expedicionarios.

Recibanlos éstos como cariñoso recuerdo de LA ÚLTIMA HORA en representación de sus paisanos, con la seguridad de que la insignificancia del obsequio no corresponde á los deseos que tenemos de agasajarles y pedir para todos la mayor suma de prosperidades.

Weyler en Palma

El general Weyler pasó el día de ayer en esta ciudad, recibiendo muchas visitas de amigos particulares y de muchos jefes y oficiales que habiendo pertenecido al ejército de Cuba, durante la época del mando de nuestro paisano, se encuentran accidentalmente en esta plaza.

Hoy ha marchado el general á *Son Roca*, donde se ocupa del arreglo de los documentos referentes á la gestión de su mando en Cuba, por lo cual se propone no recibir á nadie en su finca.

En cambio pasará las veladas en Palma con objeto de dedicarlas á sus amigos.

No ha fijado el general Weyler el día de su regreso á Madrid.

Harinera Mallorquina

A las doce de la tarde se celebró ayer en las oficinas de la Sociedad, la Junta general ordinaria, con asistencia de muchos accionistas.

Prestadas varias explicaciones por el Presidente, se resolvió realizar para después, con pleno conocimiento de causas y dispuestos todos los datos, convocar Junta general extraordinaria y proceder á lo que esta Junta que más conveniente.

Como el objeto de la Harinera no es úni-

camente el negocio de harinas, bien pudiera ser que luego la Sociedad se dedicara tan sólo á otros de sus fines. Sin embargo, la impresión de muchas personas es de que se va directamente á la liquidación, resolución que es muy discutida.

Mientras tanto se pasó á la elección de una parte de la Junta Directiva. La mayoría votó á D. Miguel Pujol, D. Antonio Bonnin y D. Domingo Bosch, y reeligió á D. Mateo Bosch, D. Bernardino Borrás y D. Manuel Guasp.

La reunión dió un amplio voto de confianza á la nueva Junta.

Meteorología

Segunda quincena

El espléndido tiempo que se habrá gozado el día 13 al 22, sufrirá alguna variación en el espacio comprendido hasta el día 27. La temperatura refrescará en el Sudoeste de la Península y muy especialmente en toda la parte montañosa, efecto principalmente de los vientos que comenzarán á reinar en el mar Cantábrico y Norte del Mediterráneo y que recorriendo la península ibérica llegarán á las costas del Sur y Este de Gibraltar en los días 27 y 28.

En resumen: buen tiempo hasta el 22; frío del 22 al 27 y ventoso del 26 al 28.

Las brisas que se habrán formado en los mares del Norte, los días 17 al 19 corriendo á lo largo de las costas y aumentando en fuerza y velocidad, llegarán el 25 á las costas cantábricas y catalanas en donde reinará hasta la finalización del mes.

Fuertes ráfagas recorrerán nuestras costas azotando el Estrecho de Gibraltar y los puertos que carezcan de refugios naturales, ó abrigo contra los vientos.

En estos últimos días del mes nuestro comercio de cabotaje debe poner especial cuidado en la navegación.

Sociales

De dos brillantes reuniones celebradas estos días debemos dar cuenta. La primera de ellas ha sido en casa del conocido profesor de canto y piano D. Conrado Pinto, con motivo de celebrarse su fiesta enomástica.

Los conocimientos musicales del Sr. Pinto al formar el programa, los valiosos elementos que cuenta con motivo de su profesorado y las múltiples relaciones que cultiva, se hicieron patentes en la fiesta que ligeramente apuntamos.

Las Sras. Carmen Puigvert, F. Ferrer, Perelló, Verger, Balart hermanas, A. C. Pinto, T. Barnils, C. Arrom, T. Bo, García, secundadas por los Sres. Pinto, Aguiló, Florest y Piña, no menos que por la Sra. Mathieu de Arbós acompañando al piano á su hija, que se dedica con entusiasmo al estudio de violín, constituyeron juntamente con un nutrido coro de señoritas á que la fiesta resultara todo lo que la previsión del Sr. Pinto se había propuesto.

Los obsequios hechos al Sr. Pinto con motivo de su santo fueron numerosos y á todos correspondieron el Sr. Pinto y su Señora ofreciendo á sus invitados lunch abundante y escogido.

\*\*\*

Otra reunión de que tenemos noticia y previamente anunciamos es el asalto que los parientes de los Sres. Marqueses de Vivot dieron anoche á su morada.

El asalto se convirtió en su concierto en que se ejecutó la *Canción toscana* para piano, armonium y violín, y el *Brisis de Durand*. El libro santo, el *Adios de Mania Stuard*, la cavatina de Raff, la primera *Grígrima* y otras romanzas y piezas musicales entreteuvieron artísticamente á la distinguida concurrencia que salió complacida de las atenciones de los dueños de la casa y del agasajo con que estos les trataron.

La sociedad La Protectora entre las de su clase, ha sabido este año ganarse la primacía y tener repletos sus salones en noches de baile.

El penúltimo de la temporada que se celebró el sábado, no podía estar más concurrido ni más animado.

Por aquellos amplios salones no se podía dar un paso y era difícil conseguir un puesto en el café y en el restaurant.

La noche se pasó muy entretenida. Entre las bromas de las máscaras y el *stirteo* se llegó á hora muy avanzada de la madrugada, suspendiéndose el baile hasta esta noche, que continuará con mayor animación si cabe que en los días anteriores.

Diennos que se prepara gratísima sorpresa.

En el teatro de La Constanca se pusieron anoche en escena las obras: *Un músico de regimiento*, *Para casa de los padres*, y *Lo somní de l'innocencia*, que resultaron de esmeranda ejecución por parte de los aficionados y de la orquesta.

La concurrencia otorgó muchos aplausos á todos.

Los bailes de máscaras celebrados anoche en los salones de la casa Ferrá y la sociedad La Constanca se vieron en extremo concurridos.

A las cuatro de la madrugada se cerraron las puertas de ambos locales teniendo que echar á los trastrochadores que todavía quedaban dispuestos para la danza.

Anoche se verificó el último de los bailes